

лать быстрый тест, который покажет результат в течение 30 с. Отдых на чистых и солнечных пляжах Доминиканской Республики – мечта многих туристов. Во время новогодних праздников там тепло, нет дождей, температура воздуха и воды очень комфортная. Для того чтобы посмотреть всю эту красоту, нужна доминиканская или шенгенская виза. После наслаждения отдыхом придется посидеть дома перед телевизором 10 дней.

Теперь расскажем про Тунис. В Тунис белорусы могут летать с конца августа. Осенний Тунис – это идеальное место для наслаждения отличной погодой. В это время года погода спокойная, солнечные лучи теплые, но не обжигают. Комфортная температура позволяет в полной мере насладиться экскурсиями по местным достопримечательностям, пляжным отдыхом и оздоровительными процедурами. Отговаривать вас от поездки в Тунис могут только те люди, которые знают, что после отпуски придется 10 дней сидеть дома одному.

Далее идет жаркая страна Эфиопия. Несмотря на то, что в этой экзотической стране нет моря, она является довольно интересным туристическим направлением. Многие туроператоры готовы предложить эксклюзивные туры в Эфиопию на новогодние праздники. Для посещения Эфиопии вам понадобится виза, которую можно сразу по прибытии оформить в любом аэропорту, также нужно за 120 ч до прилета сделать тест на COVID-19. Также обязательным является карантин по возвращении домой.

Завершает топ Норвегия. Красота этой северной страны ежегодно «приманивает» тысячи туристов со всего мира. И куда же как не в Норвегию отправиться на зимние каникулы? Но не все так просто. Пандемия коронавируса вынудила власти Норвегии ввести определенные ограничения для туристов:

– обязательный десятидневный карантин за свой счет в специальном отеле, предназначенном для туристов на самоизоляции (кроме граждан Норвегии, жен\мужей граждан страны, иностранцев, приезжающие на работу);

– справка с отрицательным результатом ПЦР-теста, сделанного не ранее чем за 72 ч до прибытия в страну.

## **МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРИЗМ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

**А. П. Шинкевич**

*Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь*

Научный руководитель канд. ист. наук, доц. Н. Б. Журавлева

В современном мире туризм является одной из ведущих и наиболее динамичных отраслей мировой экономики. За быстрые темпы роста он признан экономическим феноменом XXI столетия. Прежде всего, это относится к международному туризму. Глобализация и упрощение многими государствами визового режима способствовали активизации международных поездок, росту их популярности. Сегодня выездной туризм – это не только вид отдыха, но и одна из форм экономических, политических, социальных и культурных связей между государствами.

Из занятия, ранее доступного лишь богатым, он превратился в массовое увлечение миллионов людей нашей планеты благодаря тому, что желание путешествовать соединилось с доступностью туристских дестинаций и возросшими материальными возможностями путешественников. Во многих государствах мира туризм развивается как система, которая предоставляет все возможности для ознакомления

с историей, культурой, обычаями, духовными и религиозными ценностями данной страны и ее народа.

Туризм стал играть важную роль в жизни общества и превратился в уникальную крупномасштабную мировую индустрию, а туристические ресурсы становятся важнейшей частью национального богатства многих стран.

Республика Беларусь также активно вовлечена в развитие международного туризма, что обусловлено рядом объективных факторов: новизной иностранного туристического продукта и повышенным интересом к нему потребителя; упрощением порядка выезда; расширением внешних деловых контактов; ростом образовательного уровня населения; увеличением числа граждан, располагающих соответствующими средствами; относительной доступностью цен на выездные туры и пр.

Однако в конце 2019 г. в развитии международного туризма наступил кризис, обстановка в мире резко изменилась, что было вызвано обнаружением в Китае в городе Ухань ранее неизвестного вируса, который позже получил название коронавирусной инфекции COVID-19. После чего большое количество населения Китая, а позже и всего мира прочувствовало на себе его последствия. Инфекция, которая, нередко вызывала серьезные осложнения и часто летальный исход, в период с 2019 по 2022 г. поразила 513 772 579 человек и привела к смерти 6 243 786 человек [1].

С появлением данного вируса весь мир ушел на карантин, перестали работать школы, магазины, отели, отменились авиаперелеты, переносились туры, закрывались дома. Работников офисов, студентов, детей перевели на дистанционный режим работы и образования. Мир охватила всеобщая паника и тревога.

Такая ситуация не могла не отразиться на развитии международного туризма. В этот период в мире прекратили свою работу огромное количество туристических фирм, перестали функционировать большинство агентов, так как туризм, как въездной, так и выездной, внутренний не мог давать такие обороты клиентов, какие были в период до коронавирусной инфекции.

Для сохранения жизней людей, предотвращения в будущем возможности заболевания и последующих осложнений ученые из разных стран начали активную работу по изучению данного вируса и созданию эффективной вакцины. Так, 25 июня 2020 г. была зарегистрирована первая вакцина от коронавирусной инфекции Convidecea в Китае, после Китая также появились вакцины: российская – «Спутник V», немецкая – компании BioNTech, американская – Pfizer, британская – AstraZeneca, американская – Moderna.

После создания вакцин и приобретения значительной частью населения, переболевшей данной инфекцией, иммунитета, мир начал приходить в свое прежнее состояние. Следом за миром и туризм начал функционировать все активнее и активнее.

Сегодня ограничения сняты практически повсеместно. Турист из любого города может поехать в путешествие в Европу, Америку, Азию, Африку и т. д.

Некоторые страны вообще полностью отменили ограничения на въезд в свою страну. К ним относятся Мексика, Словакия, Великобритания, Венгрия, Исландия, Румыния и некоторые другие. В ряде стран для пересечения границы необходим отрицательный результат ПЦР-теста, а именно – в Египте, Грузии, Турции, ОАЭ, острове Куба, Мальдивских островах, Сербии, Италии и пр.

Сегодня из-за столь длительного периода недоступности практически всех международных направлений желание путешествовать у туристов как никогда велико. Поэтому один из самых популярных видов туризма в Республике Беларусь – это, конечно, выездной, причем, практически все его виды и направления. Виды туризма,

которые подходят к данному направлению, обычно выделяют по следующим признакам: по цели поездки, форме организации, возрасту, численности [2].

Предполагается, что наиболее популярными направлениями для Республики Беларусь на 2022 г. будут: Россия (Москва, Петербург, курорты Черноморского побережья), Турция (Стамбул), ОАЭ (Дубай), Грузия (Тбилиси, Батуми), Казахстан (Нур-Султан, Алматы), а также Узбекистан, Армения и Азербайджан. Большое значение здесь имеет осуществление в данные страны прямых рейсов из Беларуси. Ожидается, что помимо этих достаточно традиционных направлений могут появиться и новые, что связано с изменением политической и экономической ситуации в мире, развитием информационных технологий, приобретением туризмом более массового характера.

Потребность людей в отдыхе после напряженной работы, стремление вырваться из городской суевы и различных неприятных ситуаций в значительной степени обусловили выбор конкретных стран. Кроме того, в данные страны жители Беларуси, как правило, могут лететь без наличия визы и прямым рейсом из Минска.

Также большинство стран Европы начало выдавать туристические визы для жителей Республики Беларусь (Испания, Италия, Венгрия). Временно приостановлена выдача туристических виз Эстонии, Латвии.

Таким образом, мы можем рассчитывать и надеяться, что выездной туризм постепенно возобновится, и большинство жителей смогут активно путешествовать по разным международным маршрутам, в том числе и в европейском направлении. Страны готовятся к большому потоку туристов, особенно страны, которые ориентированы на познавательный и лечебный виды туризма.

#### Л и т е р а т у р а

1. Вакцина против COVID-19 // Wikipedia. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Вакцина\\_против\\_COVID-19#:~:text=Первую%20вакцину%20от%20коронавируса%20Conv-dicea,V\)%20зарегистрировали%20в%20России%2011.08.2020.](https://ru.wikipedia.org/wiki/Вакцина_против_COVID-19#:~:text=Первую%20вакцину%20от%20коронавируса%20Conv-dicea,V)%20зарегистрировали%20в%20России%2011.08.2020.) – Дата доступа: 27.04.2022.
2. Виды туризма // Wikipedia. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Виды\\_туризма.](https://ru.wikipedia.org/wiki/Виды_туризма.) – Дата доступа: 27.04.2022.